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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 80 kr.

Elöflsetéei árak :
helyben, vagy postán küldve

Kgész évre . . . 10 frt -
Félévre .... 5 » -
Negyedévre. . . 2 » 5
Kgy hóra . 1 » -

Egyes eeám 4 kr.
Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 

újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sori 
50 krajczár.A lap szellemi részét illető minden köz- 

emeny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.)
bérmentve küldendő.\ IN A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­

ben és kiadóhivatalban. F'őtér 1828. ez 
alatt.)Előfizethetni helyben :

Tclegdi K. Lajos könyvkereskedéséber 
es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez. 

alutt.)
NAPONKINT FENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL,MEGJET ,EN Kéziratok nem adatnak vissza.

i11 frt mint a többi főrendiházi tag, hanem tisztán 
nemzetiségi szempontból, ö állt az élén annak 
az áramlatnak, melynél fogva az erdélyi evan­
gélikus egyház zsinati tanácskozásaiból a ma­
gyar evangélikusok kivonták magukat. Nagyon 
gyengén beszélte hazánk nyelvét s egész élete 
a mellett szól, hogy hasonló szellemű szuperin­
tendensek alkalmazása mellett az erdélyi ré­
szekben a szászok között a magyar államesz­
me megszilárdítására és a szászok művelődési 
viszonyainak a magyar nemzeti kultúra szelle­
mében való fejlesztésére épenséggel nem lehet 
hazánknak - m i

A polgári házasság. A polgári La 
zassúgról szólt törvényjavaslatot, mely rao. 
az igazságügyminisz'eriumban van kidolgozás 
alatt, körülbelül junius 20-ikáig teljesen elké­
szítik s ekkor Ischlbe viszik, hogy a király elé 
terjeszszék.

A bűnvádi perrendtartás A tel­
jes bűnvádi eljárásról szóló törvényjavaslat, 
már az őszi ülésszak elején a Ház asztalára 
kerül. Szilágyi Dezső igazságügyminiszter közre­
működésével egy bizottság több hónapon ke 
resztül dolgozott a javaslat szövegének megál­
lapításán s néhány hét óta Schedius Lajos, 
Wlassics (íyula. Chorin Ferencz, Friedmann 
Bernát és Balogh Jenő végzik rajta az utolsó 
simításokat.

Ezt megtette Sjzapáry is és nem le­
hetetlen, hogy Hieronymi miniszter sem 
fog másképpen tenni. És ahogy megbuk­
tatta az ellenzék a Szapáry-féle szörny­
szülöttel, úgy vissza fogja utasítani Hie­
ronymi ur »buzgóság«-ának eredményét 
is, ha az nem fog megfelelni a nemzet 
hagyományos érzületének, ha a magyar 
alkotmányosság egyetlen védbástváját: az 
önkormányzatot akarja lerombolni.

Közigazgatási javaslatok.
A félhivatalos szócsövek rövid idő 

óta gyakran emlegetik, hogy Hieronymi 
Károly belügyminiszter nagy buzgósággal 
dolgozik a közigazgatási reformjavasla­
tokon és hogy első szállitmányképen, 
mindeneseire még az őszszel, a közsé­
gekről és a közigazgatási bíróságról szóló 
törvényjavaslatokat fogja letenni a kép­
viselőház asztalára.

Azt hihetnénk, hogy úgy történik 
itt minden, mint ahogy történt Angliá­
ban, Francziaországban, Olaszországban 
a közigazgatási reformmunkálatok idő­
szakában, vagy ahogy Poroszországban 
történi, mikor a nagy munkának szinte 
harminczadik esztendejében megalkották 
a reformok koronáját is: a községi tör­
vényt.

Mindenütt a világon előbb egész 
irodalma támadt a felvetett kérdésnek 
és mikor aztán tisztázódtak az eszmék, 
akkor hozzá fogtak a törvényalkotáshoz. 
Nálunk bizony nem igy megy. Itt iga­
zán rapszodikusan fejlődtek a dolgok 
oda, hogy Hieronymi Károly miniszter­
sége harmadik negyedévében már ne­
hány kész javaslattal várja az országyü- 
lés megnyitását. Szinte csodálatos, hogy 
azok a szegény poroszok min is törhet­
ték a fejüket harmincz álló esztendeig.

De hát Hieronymi kuruez egy legény. 
Nem akarja, hogy igaza legyen Tisza 
Kálmánnak, aki azt mondta, hogy a szá­
zadok alatt fejlődött rendszert nem sza­
bad egy tollvonással megbolygatni; nem 
ad igazat Teleki grófnak se, akinek az 
\olt a nézete, hogy előbb a jelen köz- 
igazgatási viszonyok közepette elhelyez­
kedni kell az eszmékkel és csak azután 
fogni hozzá a törvényalkotáshoz. — És 
nem követi Szapáry grófot se, aki a 
közigazgatás rendezését nem a talpakon :a 
községeken, de a gerinczoszlopokon, a 
megyéken akarta kezdeni.

Hieronymi Károly belügyminiszter 
rövid néhány hónap alatt elkészítette a

™fakönyvek államosítására vonatkozó 
jAaslalot, kiterjedt munkálatokat indított 
meg a törvényhatóságok fertile i rende­
zésére, alkotott általános érdekű rende­
leteket a rézszitákról, kulvedrekről és 
sok egyébről, vezette és ellenőrizte a 
minisztérium folyó ügyeit — ennyi el­
foglaltsága közepette elkészült a közigaz­
gatási reform két bevezető javaslatával.

Igazán eredeti buzgóság. Ekkora el­
foglaltsága közepette nem is volna illendő 
megkérdezni a miniszter úrtól, hogy az 
országgyűlésen tartott első, fentartások- 
ban bővelkedő beszéde óta valóban meg­
győződött-e arről, hogy a magyar köz- 
igazgatás reformját a legalsó fokon kell 
kezdeni és hogy elég tapasztalatot szer­
zett-e már magának arra, hogy a közsé­
gek újjászervezését történeti fejlődés alap­
ján és ne holmi nagy konczepcziókkal 
oldja meg? Eléggé tisztázva volnának-e 
már a tegfőbb kérdések. A sorrend kér­
dése. A választás, vagy kinevezés kér­
dőké és még egész sora a fontos kérdé­
séknek.

* De egy dolog bizonyos. Ha az őszre 
benyújtandó javaslat a község; elöljárók 
kinevezési rendszerére lesz alapítva, ami 
pedig sok valószínűséggel bir, — akkor 
a miniszter ur szemben fogja találni 
magát nemcsak az autonómia híveivel, 
de a nemzeti párttal is, mely választási 
kiáltványában hangsúlyozta annak idején, 
hogy a községeknél mellőzni kell a kine­
vezési rendszert.

És azután a sorrend kérdése. Hi­
szen a miniszter első parlamenti beszé­
dében kijelentette, hogy semmi kifogása 
sincs az ellen, ha a reformot nem a 
községeken, de a megyéken fogják kez­
deni. Lehetetlen, hogy a miniszter ur 
azóta ebben a kérdésben szilárd meg­
győződést alkolh lőtt volna magának.

Tehát vakon ugrunk a sötétbe. Ta­
pogatózunk, kísérletezünk és a cselek­
vés idejében az itt is, olt is felbukkant 
akadályok elől visszavonulunk?

Az oláh sajtó szemtelenkedése,
A N.-Szebenben megjelenő magyarfaló oláh új­
ság, a Tribuna egyre másra reprodukálja a 
romániai oláh újságokban megjelent czikkeket, 
melyek féktelen hangon vannak taiva a ma­
gyarok ellen. Az a föltevés kezd mindjobban 
megerősödni, hogy a Tribuna, miután többször 
megfenyítették, czikkét elébb a romániai újsá­
gokban adja ki, onnan aztán átveszi azokat. 
Egy közelebbi ezikkében a következő förmed- 
vény olvasható: Vájjon mit fog tenni, úgymond, 
a román nép, a kormány, különösen pedig 
Károly király a barbárságokkal szemben, me­
lyeket a magyarok saját vérünk ellen orszá­
gunk határánál elkövetnek. Nem türjük, hogy 
a magyarok bárom millió románt (oláhot) ki­
irtsanak. Vagy mindnyájan együtt élünk, vagy 
együtt meghalunk. Románia kétszázezer s öt­
száz ágvu teleti rendelkezik. A jövendő hábo­
rúban határozott szava lesz. A román nép te­
hát elvárja bölcs királyától, hogy követelje pa- 
rancsolólag az osztrák-magyar kormánytói a 
románok nemzeti ekzisztencziájának biztosítá­
sát. a magyarok megzabolázásál. Ha kérelme 
nem teljesülne, fordítson hátat a hármas szö­
vetségnek, mert a románok nem lehelnek szö­
vetségeseik saját hóhérjaiknak.

KÜLFÖLD.
Nikita fejedelem diesösége.Cettin-

jében egy négyszáz éves nyomda jubileumát 
ünnepellek. A jubileumot a cernagoraiak nem 
igen értették, hanem azért derekasan megül­
ték. A kis czúr alatt valói között még ma is 
kevés az olyan ember, a ki az Íráshoz ért. 
Montenegro inkább arra igyekszik, hogy tár­
gyat adjon a nyomással és Írással foglalko­
zóknak. Hol háborúskodik, hol barátkozik, hol 
a reformok újára lép, hol egyébb zenebonát 
csinál. Ámde fejedelme kipótolja alattvalóinak 
analfabétaságát és sorra írja a drámákat. Egy 
szóval Montenegro nemcsak a múlt iránt való 
kegyelettel, de a jelen iránt való hálával ülte 
meg a négyszáz éves jubileumot. A kis ország 
kultúrájának százados, magában álló hirdetőjét 
a külföld is megbecsülte. Cettinjéből ugyanis 
azt telegrafálják, hogy az oxfordi egyetem a 
jubileum alkalmából külön küldöttség utján 
feliratot küldött a harczias poéta fejede­
lemnek.

Német orosz alkudozás A >Nordd.
Alig. Ztg.« az Oroszországgal kötendő kereske­
delmi szerződésre vonatkozólag jelenti, hogy a 
német kormány a jelenleg fennálló orosz vám­
tarifa leszálitását követeli a fontosab német

BELFÖLD
Teutsch Dániel György erdélyi 

evangélikus püspök halálát jelenti Nagyszeben- 
styán hetvenhat észtén 
közéletben, noha tagja 

nagyon ritkán szerepelt, 
öltségvetés tárgyalásánál 
vitában vett részt, rész­
erdélyi szász evangéli- 
rszági evangélikusokétól 

eltérő álláspontját az egyházpolitikai kérdések­
ben. A szavazásnál ő is azok között volt, a 
kik a költségvetést lei fogadták ugyan, de a 
kormánynak bizalmatlanságot szavaztak : csak­
hogy ő ezt nem klerikális sz

oil a főrendiháznak
Legutóbb

ovokalt főrendi!
kifejt veovin

em pont. hói

MBRECZEN“ TARCZAJÄ ni, s érte dolgozni tudó munkatársai lelkesült- 
ségén k.

Amit ekként a Itt. kötet szövegéről 
mondtunk, ugyanazt mondhatjuk a kötetet kí­
sérő illusztrácziúkról. Ismeretes ugyanis, hogy 
a Nagy Lexikon versenyre kelve a legkiválóbb 
német, franczia és angol ilvnemü vállalatok­
kal, szövegábrákkal s képmellékletekkel gaz­
dagon kiséri az ismertetett tárgyakat, úgy a 
történelmi jelentőségű dolgokat, mint a tudo­
mányos fogalmakat.

Az e kötetben foglalt képmellékletek, tér­
képek és tervrajzok száma harmínczkilencz s 
ezek közt négy pompás szinnyomat : a szö­
vegábrák száma pedig, száznál több czikkhez, 
meghaladja a másfélszázat.

Sokan voltak, kik bizalmatlansággal néz­
tek ez uj vállalat, a Pallas Nagy Lexikonának 
megindulása elé is. Azt hitték, hogy erre is 
az a sors vár, ami az eddigi nagy lexikonok­
ra várt, hogy csakhamar észrevehető lesz raj­
ta az erők fogyatkozása. Voltak — magunk is 
nem egyszer hallót tűk — kik azt mondták, — 
hogy »majd akkor rendeljük meg a lexikont, 
mikor legalább a harmadik kötetét látjuk».

Nos, a harmadik kötet is itt van. És ez a 
harmadik kötet, mint a latin példabeszéd az 
életrevaló, a nagyrahivatott erőről mondta — 
ereseit eundo - nagyobb frisseséggel, az erők 
nagyobb, mert izmosabb biztonságával lépett 
elő, mint megelőzői.

Az üde szellemi áramlat üti meg önkény­
telen az embert, midőn ezt a harmadik köte­
tet kezébe veszi, mely a tipográfia tekinteté­
ben is, mondhatjuk, páratlanul áll.

Bő ismeret, tiszta nemzeti szellem, gaz­
dag s fényes előállítás, ezek a Pallas Nagy 
Lexikona III. kötetének jel'emzd vonásán - E 
tulajdonságok mellett a» egv»e izmosodó vál­
lalat nyugodtan, süt önérzetesen tekintlut « 
jövőbe, biztos lehet a felől, hogy az eddigit»'.

nemzet

Már az úgy van más nyelvben is, még inkább 
a magyar nyelv ismerettárában, hogy a B. be­
tűvel kezdődő tulajdonnevek száma nagy. Ezek­
nek pedig, a melyek t. i. közérdekűek, a Nagy 
Lexikon mind történetét adja.

Azonban ezen perszonaliák mellett igen 
sok a B. betűvel kezdődő dologi fogalom is, 
melyek természetesen épp úgy helyet foglalnak 
a Lexikonban. Tegyen bárki próbát, igyekez­
zék felvilágosítást keresni az abéce-rendben a 
fönt mondott két czimszó közé eshető bármely 
név vagy fogalom felől, s majd meglátja, hogy 
a mit keres, meg is találja.

Röviden bemutatjuk a harmadik kötet 
terjedelmesebb czikkeil, melyek a következők: 
Békés vármegye, bél, Béla, Beleznay-csaiád, 
Belgrád. Belgium. Belováv-Kőrösmegye, belviz- 
levezetés, Bem József, békepárt, Benedekrendiek, 
Benyovszky, Bercsényi, Beregvármsgye, Besz- 
len-ze-Naszöd vármegye, Berzsenyi Dániel, Ber­
lin, Bessenyei, belegsegélyző pénztár, betű, 
betüöntés, Bihar vármegye, biblia, Bismarck, 
biztosítás, Bonaparte, boltozat, bolygók, Borsod 
vármegye, Brassai (érdekes megírni, hogy a 
közkeletű német lexikonok tudomást sem vesz­
nek a mi tudományosságunk díszéről, Brassai 
Sámuelről, kinek életrajzát n Nagy Lexikon 
kimerítően közli Felméri Lajos, Hegedűs Ist­
ván, Simonyi Zsigtnond, Borbás Vincze tollá­
ból) stb. stb.

Különös megjegyzést érdemel a Nagy Lexi­
konnak az a törekvése, hogy a Kelet viszonyait, 
különösen a hozzánk közel fekvő Balkán­
országokat kimerítően tárgyalja. Bismarck egy 
pomerániai közvitéz csontjait nem adta volna 
oda az egész Bolgárországért. Körülbelül ez az 
észjárása a német lexikonoknak is, melyek a 
Balkánt elnagyolva tárgyalják. Nem úgy a Nagy 
Lexikon, melynek kéz alatt levő 3. kötetében 
Bolgárország és Bosznia hosszan, kimerítően, 
érdekesen van tárgyalva, sőt történeti eseményei 
egészen a legújabb napokig le vannak írva.

A 3. kötetnek, a dolog természetéhez ké-

A Pallas Nagy Lexikona.
E nagy irodalmi vállalat, mely a szellemi 

erők csoportosítása, a kiadás dísze, s a vál­
lalat költségéi tekintetében eddig páratlanul 
áll irodalmunkban, a napokban bocsátotta ki 
harmadik kötelét.

Az első kötet megjelent a múlt év no­
vember 18-án ; a második ez év márcz. 16-án ; 
a harmadik nem is egészen barom hónap 
után, jun. 15-én. Az első és 2-ik kötet meg­
jelenése közt volt négy hónapi időköz : a má­
sodik és harmadik kötet közt már csak há­
rom. Ha ez igy halad tovább, úgy — diis 
faveutibus — ez impozáns irodalmi vállalat­
nak a millenáris kiállításra való megjelenése 
bizlositottnak tekintbető, hogy e nagy nemzeti 
ünnepen egyik fényes tanúsága legyen fajunk 
nagy hivatottságának a szellemi élet, az iroda­
lom, a kultúra terén.

Bemutatjuk röviden a most megjelent 
harmadik kötetei. Kezdődik a Békalencse czim- 
szóval s végződik a Burgonyavészszel. E két 
czimszó közé ötvenkét és fél kéthasábos, sűrűn 
nyomatott ivén, mintegy 5—6000 czimszó vall 
világosan, a magasabb népszerűsítés nyelvén 
megmagyarázva. A magyarázatokat megérti a 
müveit közönség minden különbség nélkül, él­
vezni és használni tudja pedig maga a szak­
tudós is. Nagyon jelentékeny az a hivatása 
a Nagy Lexikonnak, hogy összekötő hidat Ké­
pez a szellemi ariszfokráczia s a müveit nagy 
közönség közt, s hogy az összes emberi is­
meretek tárházát akkép foglalja egybe, hogy a 
tudósokra forrásmunka gyanánt, mindenkire 
nézve mellőzhetetlen, mindennapi felvilágosító
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, • ...„,1, ui vissza utasított,helyt tolul, másokul .i/oimh .............
Nt*molorsz:»K un us közt pen *»A mi iJ . ■ Vtw»l- n‘!iin,ette ki, mikoijavaslatokul elegteieneknuk ji .tn eue ,
Orosz, tv-zit- néhány nappal ezelőtt a Ur 
gyaiasoknak Berlinben való folytatásai java-

Dink zavargás Parisban
iu. ■> \ diákoknak Brrar.qer szenátor ellen
Rendezett tüntetése alkalmával az éjjel heves 
összeütközés volt a tüntetők és a rendőrség 
közt Több diák megsebesült Egyikük sebeibe 
beiéiül'!. -- A diákok közt nagy az tzga- 
t, t ág.

Eötvös Károly beszámolója.
Eötvös Károlv vasárnap d. e. tartotta be­

számolóját Nagykörösön. Kendében voltak gf. 
Karolyi Gábor, Horváth Adam, Herman Otto 
képviselők. E it v ős képviselőtársaival márszoni- 
haton este érkezett Nagykőrösre, hol bzen - 
pétery Károly pártelnök vezetése alatt választói
lelkesedéssel fogadtak.

Vasárnap d. e. lattá meg Eötvös Karo.v 
a beszámolói a városháza erkélyéről.

Előadja, hogy Irányi Daniéi halnia reá 
nezve azzal a súlyos következménynyel is járt. 
hogy ö választatott meg helyébe a parikor el­
nökévé. Mint elnöknek első sorban volt köte­
lessége őrködni a párt elveinek tisztasága fe- 
;,.it a Szapary-kormany megbuktatásában ki­
váló részé vol'. Az uj kormány magáévá lelte 
a l'iiggetlensegi pari egyházpolitikai elveit s 
ezzel a függetlenségi párt különös helyzetbe 
jutott. Ha elejti egyik elvét, megrontja a bi­
zalmat a választókban a öibbi elvekhez való 
ragaszkodása iránt is. Azért o nem ejti el a 
párt egvik elvéi sem, csak azért, hogy a kor­
mánynak keilemetlonsejiet csináljon. Történelmi 
példákkal vázolja az egyházpolitikát kérdésén 
fejlődését. Valahányszor Bros meg-okalía a 
magyar szabadságot, a kall,, főpapság kezdte 
a felekezeti harczot. a bitelveket hozva fel 
ürügyül, a főpapokat követték a bécsi udvar 
j, ant szolgálatra kész. főrendek, majd köxe.- 
kez.ett a magyarfaló s alkotmanygyülölö udvar 
s befejeztek a munkát a generálisok s az. al­
kotmány elpu.-z.iuit. A felekezeti cg, eiijogusag 
, jeni ha réz rendesen a magyar alkotmány meg­
támadásával vagy megsemmisítése vei végző­
dött. Nem szabad eltűrni Hóma befolyását 
Magvaiország politikai közügyéibe, n ki Ma­
gyarország törvényeinek meghozatalánál s meg­
tartásánál más szempontokba! indul ki, mint 
a haza üdékéből, az vagy zsarnok, vagy bon­
áru tó, vagy mind a kettő. Ha a szegény em­
bertől megkívánják a törvények tiszteletet, 
mennyivel inkább meglehet azt kívánni a fő­
papoktól, a kik milliókat erő állami jószágok­
ban dulakodnak. Szükségesnek tartja, hogy a 
főpapok közjogi kiváltságai megszüntessenek s 
eltöröltessenek a mágnások születési jogai is.

Kikel Róma ellen, a mely rendszeresen 
tört mindig Magyarország függetlensége és sza- 
hadasága ellen. Szól a főpapok s főrendek 
legutóbbi titkos Összejöveteleiről s titkos la­
komáiról s a felekezeti egyenjogúság ellen 
szőtt terveiről. — Sajnos, ezeknek siket ült a 
függetlenségi part néhány tagját is eisz.édileni. 
Ezért vol szükséges az, ö fellépése. Majd tű­
nni útjáról szól Ók óhajtják a kibékülést, de 
csak elvi alapon, until ők ezentúl sem fognak

egy óráig sem tanácskozni azokkal, a kik a 
szabadelvű egyházpolitika ellen felléptek Erő­
sen megtámadja a nemzett pártot, amely 
egyházpolitikából se el nem fogad semmit, se 
meg nem tagad semmit, hanem csak lesi a 
nagy harcz végét, hogy aztán a g>őzo mellé 
állva részt követeljen a hadizsákmányból. 
Kilejti, hogy egy ujját sem emeli a kormány 
megbuktatására, ha Palfy Moriczok, a Zichy 
Nándorok következnének Wekerle után. Kén 
választóitól nézetei támogatását. (Elénk, bosz- 
szas éljenzés.)

Hermann Ottó szólt ezután. — Kis 
nemzetek csak ugv tarthatják fenn magukat, 
ha sohase szegődnek más érdekek szolgálatá­
ba. A szabadsághoz, a munkához s a becsü­
lethez való ragaszkodásra hívja fel a válasz­
tókat. — Büszke, rá, hogy Eötvös oldala mel­
lett működhetik a haza javára, 1.ötvös ts büsz­
ke lehel körösi választóira.

Károlyt Gábor grófot kívánták ezu­
tán hallani. Ö is arról szól, hogy a körösiek 
büszkék lehetnek Eötvös Károlyra, mert nem 
Apponyi, hanem Eötvös Károly ma a nemze 
vezére. Az igaz magyarnak más vezére ma 
nem is lehet. A Bizay sajtó rágalmazza, ptsz- 
kolja Eötvöst, de lepattan az róla, mint falról 
a borsó. De a skriblerek nem árthatnak neki. 
A fekete sereg szolgálatában álló emberek meg 
a kormányzó előtt is próbálták öt beteketiteni,
de nem sikerült. Eötvös a
közönséges emberek felett áll. Ezt csak a nem­
zeti párt nem ismeri el, holott a kor­
mánypárt elismeri ezt; Apponyi Albert gró.- 
nak sohasem volt bátorsága,nem is lesz, olyan ö, 
mint Cbambord gróf: örökös trónkövetelő. Eöt­
vös Károlyival én és barátaim, akik vele küz­
dünk. ki is fogunk tartani.

Horváth Adam szólt még. Először tör­
ténik, hogy Kecskemét egyik képviselője Nagy­
kőrös városházának erkélyéről szól. Örömmel 
tölti őt el az, hogv miként Kecskemét helyesli 
az ü eljárását s Czegléd polgársága helyesli 
képviselője eljárását, akkép van Eötvös is a 
választóival. Élteti Nagykőrös polgárságát. 
(ÉljeuZos.)

A gyűlés ezzel a legszebb rendben szét­
oszlott. Délután sikerült bankett voll, számos 
felköszöulővel.

Múlandóság.
Hogy küzdenek az emberek éltükben s 

mily semmikké válnak haláluk után !
Hogv vinak ezerek !
Mint egy vert had, úgy fut az emberi­

ség rémülete« chaosban, egyik a másikat a 
futásban legázolja, — agyonnyomja és 
egyik sem gondol arra, hogy annak a maga 
élte ép oly becses, mint neki a magáé.

Mióla sz első emberpárt az isten kiverte 
a paradicsomból, örökös ez a futás.

De hiszen, ha kezdete volt, akkor nem 
örökös. Vagy talán nem is volt kezdete scsak 
a jámbor próféták Írták, mondották, mesél ék 
azt igy a mi számunkra ? Mindenkinek meg 
van a maga külön üldöző, sarkaló turiaja.

Ez hírre, dicsőségre, általános tiszteletre, 
gazdagságra, az nagy hivatalra, üzletre, csen­
des boldogságra vágyik. — Ritka az olyan 
ember, a ki megelékszik avval, hogy önma­
gával megelégedett legyen, a ki ezt tekinti 
boldogságának, a mely után törekednie kell.

Van olyan is, a lu lassan megy, sokan

meg az utón, a vert had utján feküsznek le, 
hogy az utánuk jövök legázolják őket, keresz­
tül menjenek rajtuk.

A kis hitüek letérnek az útról és az 
árokba vetik magokat. Ki oly vakmerő a be­
csületesek között, hogy az öngyilkosságot ne­
mes dolognak tartsa ?

Küzdenek, küzdenek, de csak némelyek 
érik el a boldogság sorompóit.

Futnak és küzdenek, mert nem szabadul­
hatnak az ellenségtől.

Éltében, éltének különböző szakaiban 
mennyi odaadó munkát, vagyont áldoz az em­
ber időleges czéljainak ! És később, mikor él­
tünk poros hagyományai között visszaemlé­
kező észszel, borongó homlokkal kutatunk, 
hányra és hányra rámondjuk, hogy bibtjvaló-

*g ' Dolgok, eszmék elvesztik értékükéig*
idő múltával. .. N

.Hát érdemes volt nekem ezért küzde­
nem ?« Így kiáltunk fel.

Az ifjú játékaira, a férfi ifjúkori szerel­
mére, az agg férfitörekvéseire megvetőleg te­
kint vissza. ...

Vanitatum vanitas maga az egész vitag 
— mondják sokan. Férczmnnka, kár volt meg­
csinálni.

Divat dolga minden.
Hol vannak a görög városok, a classicus 

népköztársaságok, hol a görög Idealismus és
flS7A'%7PrPtPt ^ 1

Eltűnt a római világbirodalom, elhomá­
lyosodott a pápa hatalma, elmúlt a lovagkor. 
Róma helyett vannak dicső románok Erdély­
ben, szent orosz birodalom a szarmata sík­
ságon. OA

Panamás tranczia köztársaság es Becs­
ben a mindeneknél szentebb. dicső méltányos, 
erkölcsös és kegyes Oesterreich.
A lovagokat gigerlik, a várurnöket .barátnők* 
váltották fel.

A frauendie nst most abban áll, bog; a 
gigerlik szúró szemükkel szemtelenül mérege­
tik a hölgyek termetét a sokat taposott, asz­
falton. .

A kik meg az urat akarják szolgáim, a 
Herrendienstben akarnak kitűnni, azok Bécsbe 
mennek a császárhoz, bonárulásban utaznak, 
hogy megérdemeljék a megyar kenyér mellett 
a lakájok váll vére getését. Hentzi sírját, szobrát 
magyar embernek koszoruzni ugy-e jó, illendő 
szolgálat ?

Vannak olyanok is, a kik Istennek tet­
sző dolgot akarnak művelni ; hát, mivel egyéb 
ki nem telik a fejükből, a haza ellenségeivel 
együtt működnek a korszerű javítások meg- 
gátlására.

Pedig kár úgy tülekedni. — Minden kor­
szaknak meg vau a maga társadalmi szerve­
zel v, melynek eljövetelét a múlt idők rövidlátó 
kísérleteinek meggátolni nem lehet.

Küzdöttek valaha a római világbiroda­
lom elleti, mégis diadalt aratott, küzdöttek a 
keresztyénség, a reformátió, a felvilágosodás, 
az absolutismus ellen, mégis mindegyik diadalt 
aratott a maga korszakában. Nem lehet az 
emberi szellem folyójának hullámait forrása 
felé visszahajtani.

Nem lesz többé egyhamar theocratia, az em­
berek soha sent lesznek mind boldogak, de 
za egész emberiség előre halad.

És közben közben régi ruháit egyre, foly­
ton veti- hányja le magúról. Krisztus még sza­
máron ment be Jeruzsálem városába, ma már

a tót napszámos is robogó, csodálatos gőzvas- 
uton utazik fel Pestre.

Hol egykor a homousion és homoiusou 
felett vitatkoztak az emberek, ott most egy 
haldokló óriás lehel utolsókat, mely akkor dia­
dalmas óriás volt a görög birodalommal szem­
ben. Európa békéje függ most attól az egy 
pontól; rászegezve szeme, mint a maniacus 
őrültté! És Europa maga is lázban van, tolvaj 
lázban. Majd kitör ez a láz és valóságossá 
lesz, ha majd a byzanczi tüzakna felrobbaná- 
sakór a dörgő ágyuk vért ontanák fiai tes­
téből.

Addig csak a tőke és a soczialismusa 
vívja egymással harczait, míg a nemzetek és 
nemzetiségek a nagy háborúra állig fegyverezik 
fel magukat.

Soczialismus és nemzetiség — ezek a 
mai kor eseményeinek mozgató ellemei.

Miiliók dolgoznak óriási gyárakban re­
mény nélkül és ez a reménytelenség teszi for- 
radalmaiakká az állapotokat. Németországban 
a szoczialista párt már az egyik legfontosabb 
tényezője.

Mindenki szabadon elláthatja magát az 
életének fentgrtására szolgáló eszközökkel : 
nem lehet a mai kor emberének ingyen sírba 
dőlnie sem.

Minden múlik, változik.
Gazdátlanul hevernek az ókor hires bi- 

borcsigái a sivataggá vált syriai part menté­
ben elhangzik hozzájuk a Tyrus romjain kó- 
borgó sakálok üvöltése, és nincs ki felszedje a 
csigákat, nincs a ki drágaságokat hozasson 
Salamon templomának fölépítésére, mely egy- 
kor magához csalta messze vidékek lakosait 
Nem járnak már poéták a nép között, muszka 
bérenczek fraternisálnak csak a Levante né­
pével, hogy a pengő rubeleken előre nagyot 
igyanak a medve bőrére.

Újlaki Hugo.

Fölhívás előfizetésre!
A harmadik évnegyed kezdetén, 

bizalommal kérjük föl t. előfizetőinket 
előfizetéseik megújítására, valamint mind­
azokat, kik előfizetési dijaikkal hál ralik­
ban vannak, e hátralékok kiegyenlítésére.

Programme! adnunk, lapunk irányát 
fejtegetnünk szükségtelen. Az a negyed- 
százados múlt, mely a »DEBRECZEN« 
mögött áll, fényes bizonysága annak, 
hogy a lapunk állal követett irány helyes 
volt s ettől az iránytól, azoktól az esz­
méktől, melyeket eddig szolgált, a jövőben 
sem fog eltérni.

A reklám-csinálás, az öndicsérgetés, 
a sokat-igérés nem a mi mesterségünk. 
Ezt a szerepet átengedjük másoknak, 
mert mi nem a hangzatos, de üres sza­
vakkal, nem beválthatatlan ígéretekkel, 
hanem becsületes, ernyedetlen munkás­
sággal igyekszünk olvasóink támogatását 
kiérdemelni.

A »Debreczen« előfizetési ára
Egy évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.

Kezedbe adom lelkemet.
Kesely egy ki.telbHu 

lila : Vörös Juliska 

(Folytatás.)

Körül nézett, aztán kijön. Vígan kezdett 
dalolni.

} ‘,r,:i pivos róssabimhú 
A fir fi Itüstge ingó,
Ölelése, szava, csukja 
E'ivik sem igazi fajta 

la-la-la.
Ekkor belegett a kamrába, felkapott egy 

locsolót s kifele indult tovább dúdolva: 
la-la-l I.

Pillanat müve volt, hogy kaczagva zár­
jam karjaimba.

Milyen a csók ?
Megijedt, de ez az ijedség tetszett 

nekem.
Fejéhez verem ezt az öntöző kannát! 

mondá - Bánom is én, csak rajta! Megcsó­
koltam mar nem tudom hányszor.

Jaj az anyám jön ! kiállá.
Megijedtem, mint a csínyen kapott isko­

lás gyerek.
Elbocsátottam.
Ö kiszaladt.
Csakhogy oly gonosz volt, hogy a kamra 

ajtót behúzta s kívülről a vas kapcsot bea­
kasztotta.

Fogva voltam, mint a csapdába került
róka.

Csak a szomszéd asszony jött.
Soká fecsegtek.
— Mikor elment, megkopogtattam az

ajtót.
Ku zúgott.
Jo helye van, kiállá, csak várjon ott, mig 

anyám haza jön.
Türelmem elfogyott.

No megállj, kis kofa, gondoltam, ezért 
meglakolsz.

Körülnéztem. Semmi rúd, vagy oly tárgy 
melylyel az ajtót kifeszithettem volna. A kam­
ra ablakocska oly kicsi, hogy fejem se tért 
volna ki rajta.

Eszembe jutott hogy ha ez kitudódik, az 
egész város kttezag rajtam.

A kamrában semmi bútor darab, se szék. 
Már meguntam az állást.

Volt ott egy nagy halom szalma. Őszkor 
maradt meg a meleg ágyak takarásakor s a 
fák becsavarásából. Ezzel lehetett a kamra 
megtömve, de lassanként megfogyott, mivel 
gyújtónak használták.

De elég volt 'még uhoz, hogy leheve- 
redtem rá.

Mert amint zsebórámat megnéztem, lát­
tam, — hogy már másfél órája álldogá­
lok itt.

Ezt fővárosi hölgy nem tenné velem. De 
volt ezen vakmerőségben valami uj, ami ne­
kem tetszett.

Hadi cselen törtem fejemat.
Délfelé hazajött az anyja. Beakarta tenni 

az üres kosarakat a kamraba
De a lányka utánna szaladt.
Majd én beviszem anyám, menjen csak 

maga, vigyázzon a levesre.
Ahá mégsem akar elárulni, akkor én 

vagyok a helyzet ura.
Hanem a kosarakat nem a kamrába 

hozta, félt, feldobta a padlásra.
Aztán beleesett a kamra ablakán.
Fére húzódtam.
Mit csinál? kérdé halkan.
Nem feleltem.
Rosszul van? kérdezte.
Megint nem feleltem.
■— Alszik ?
Néma csend.
— Csak tán kiszökött 1

Mondá csodálkozva 
Alig bírtam nevetésemel elfojtani.
Anyja hívta. Beszaladt.
Szépen vagyunk. Gondolám.
Még elfeledi, hogy itt vagyok, pedig már 

kezdek éltes lenni.
Veszett dolog.
Kis idő múlva bedobott ablakon egy 

kis csomagot.
Most nem ereszthetem ki magát, meglát­

nák, várjon estig, tudja?!
Újra nem adtam Ieleletet.
— Szóljon, megütötte magát a guta 

odabent.
Még a szuszogásomat is vissza foj­

tottam.
Hanem mikor elmsnt, kibontottam a cso­

magot.
Frissen sült t öpörtős pogácsa volt benne 

vagy öt darab.
Nagyon jól esett.
Csakhogy borzasztó szomjas voltam.
Nemsokára hozott egy pohár vizet, a 

kamra ablakába tette s elszaladt.
Hanem nem mertem kiinni, mert akkor 

megtudja, hogy semmi bajom.
Solta ilyen szomjúságot!
He vültem, fáztam, nagyon jól tudtam én 

hogy mi bajom.
A kis ablakon virág-illat tódult a kert­

ből s nehány dongó méhecske is betévedt, me­
gint kiszállt.

— Most az öreg asszony hangját hal­
lottam.

— Kimegyek a szőllőbe, vigyázz min­
denre.

Hozok onnan istenfát, fodormentát bo­
rostyánkat, kell holnapra a piaczra.

Soká ne maradjon édes anyám!
— Ahogy lábmim bírnak, fiam!
Alig csattant utána a kapu, jött a lány 

a kamra felé.

Megkopogtatta az ajtót.
— Kieresztem, ha megígéri, hogy béke­

ben hagy. , , I,
Sietek megígérni gondoltam és hall

gattam. .
Csendesen feküdtem a szalmán, a talleie

fordulva.
Lassan nyitotta az ajtót, A talon az 

árnyékon láttom, hogy óvatosan bedugta a 
fejét. Nem mozdultam.

Bejött.
— Alszik!
Semmi felelet.
-— Jézusom, talán megütötte a guta 1 ki­

ált á rémülve.
Szemeim le voltak hunyva. Kezcbe kap * 

a gereblyét és annak a nyelével távolról 
kezdte oldalamat gyengéden bökdösni

Nagyon csiklandós vagyok, minden erő­
met össze kellet szednem, hogy nevetésemet 
elfojtsam és magamat tovább is halottnak 
tétesem.

Letette a gereblyét.
Hallottam, hogy a papír zörög kezében, 

melyben előbb a pogácsa volt.
A kópé még halála előtt isaevett, monda 

magában.
Aztán lábujjhegyen oda jött, meglógta 

kezemet.
Hagytam.
— Karomat emelte felfelé, aztán ele­

resztette.
Karom leesett, mint a halottaké.
Meghúzta a szakállamat, kicsit fájt, de 

meg sem mukkantam.
— Hátha leönteném vízzel ? talán fel­

éledne.
S az ablakocska felé lépett, hol a nagy 

vízzel telt pohár volt. F'elém háttal fordult nem 
látta hogy gyorsan felugrottam. Midőn ezt észre 
vette, kiszökött a kamrából !

(Folyt köv.)

1898. julius 4

Negyedévre
Egy hóra
Nelaláni tévedt 

gélt vidéki t. előfizet 
hogy előfizetéseiket 
alatt szíveskedjenek
RECZEN kiadohivataíj

A ,Debreczen‘ szerkeszt j
Ujdom

* A fiumeiek
vendégeink, kik tőlünk 
lak, tegnap d. u. 2 óra | 
Budapestre, a keleti pa 
tatásuk igen szívélyes 
leniek a fogadásra a fij 
gának díszes képviseleti 
Gerlóczy polgármester 
egylet képviseletében R4 
az országos dalárszövetl 
és más több testület k| 
polgármester üdvözölte j 
vendégeket, mire Ciottal 
szönetet. A vendégek ej 
tattak, honnan d. u 
józási társaság külön hi 
mentek. A margitszigeti 
5 órakor a főváros törj 
rendezett tiszteletükre, 
tek a gyönyörű szigete] 
tengerparti lakóit is 
az alsó vendéglőben azl 
egyesület közreműködés 
Ivet tánczvigalom kör) 
éjfél után tértek, vissz 
katlanul viselik el az 
ségeket.

* A debrecze! 
a fiumeiek debreczeoi il 
nyesen nyilvánult meg.| 
nagyobb szívességgel Iá 
olyankor, midőn banké 
engedték, hogy a fiúmé 
zenek, vagy ha ez meg 
szállásadók vendégei 
SimoníTy Imre polgárin] 
tapintattal vezette az 
katlanul buzgólkodott 
dégeink kedves emlékei 
a »Bika“ szálloda egyil 
kitűnőségek szám ara dl 
több debreezem nótáiul 
fiumei meghívott vend^ 
hettek meg mindannv 
nem bocsátották el, li| 
meg őket, elsőbbségi 
re. A polgármesteri dil 
rult s az ebéd alatti 
polgármesterei testvén j 
testvérisülésnek ilyen 
előfordult s még az 
rünkben időzött fiúmé] 
zül egyik vagy másik 
nyecake lesz !

* A kórházi 
ülést tart a városháza

* Magyar div 
1896-ban tartandó 
nemzeti jellege kitünjé 
detiség emlékeztesse a| 
gvar nemzet ünnepére 
eszme marült fel, hogjj 
behozták a magyar dif 
sen a kiállítás idején 
világos színű magyar 
altilák lennének lathul 
s a főuraklól megkezd 
leg a középosztályba) 
akadni. Az eszmét a 
mert gróf vetette fel.

* 10000 jegy 
jegynél több fogyott 
pélyen, mig a tánczj 
kelt el.

* Az eltávoz! 
napi nap folyamán fi 
reczenbe, melyekben 
gebb hangon mondana! 
cseni szives látásért, 
elnökségéhez a fiumei I 
kővetkező táviratot kJ 
Endre dalegyleti elnök | 
vés Elnök Ur ! Szerein 
tül inkább távolodunk 
inkább érezzük testvi 
az igazi vendégszeretj 
város nemes polgársal 
fiumei kiránduló társi 
nál inkább növekszik 
gadjátok fővárosi unni 
metélt forró köszönet! 
vuzlatünket és nagyrí 
Berghoffer alelnök, KJ

* Árlejtés tad 
zán. Ma volt ugyanis | 
árlejtése.

* Rendkívüli 
megyei tanítók G ó ni 
előtt rendkívüli közgj 
nagy termében. A gyí 
lődése mellett zajlott I 
tanár a Gönczi egyel 
szép serkentő, buzdít! 
László titkár olvasta í 
san a pénztári jelén!
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Újlaki Hugo.

Fölhívás előfizetésre!
rvtegyed kezdetén, 

K. •_ előfizetőinket
.■ •. . • . valamint mind-

7r . - dijaikkal háti alék- 
. . . .. :<;•£ K.egyenlítésére, 

-.ina:.». lapunk irányát 
-/u^réatelen. Az a negved- 

u-e.v a /DEBRECZENa 
i-r-yei bizonysága annak. 

;... ... k vetett irány helyes 
r.v azoktól az esz- 

..... . e szolgált, a jövőben

-csinálás, az öndicsérgetés, 
_ - - :.én. a mi mesterségünk.

iteiu'-djük másoknak. 
• , a hangzatos, de üres sza- 

... : hatatlan igvrrtekkel, 
- ... -- ernyedetlen munkás- 

. -k-., . £ olvasóink támogatását

Derrec-zen - előfizetési ára:
Egy evre 10 frt.
Feí évre o frt.

-: La rn-gigéri, hogy béke-

,í-r trrr.: tor‘doltani és Lali

a szalmán, a falfelé

az ajtót. A falon az 
:v óvatosan bedugta a

. Mán megütötte a guta ' ki-

... voltak hunyva. Kezébe kapta 
:hlyét es annak a nyelével távolról 

. zsengéden bökdösni.
- klandós vagyok, minden erő- 

-z- Inem, hogy nevetésemet 
és magamat tovább is halottnak

Letette a gereblyét.
Uam, hi gy a papír zörög kezében, 

vben előbb a pogácsa volt.
- : még halála előtt isaevett, mondá

A •. in iabujjhegyen oda jött. megfogta

Hagytam.
emelte íelfelé, aztan ete-

.Drom leesett, mint a halottaké.
Meghúzta a szakállamat, kicsit fájt, de 
s-.-rn mukkantam.

Hátha leönteném vízzel ? talán *ol-

ő az ablakocska felé lépett, hol a nagv 
telt pohár volt. Felém háttal fordult nem 

gy gyorsan felugrottam. Midón ezt és*re 
> s.szökött a kamrából!

(Folyt kiiv.)

1898. julius 4. DEBRECZEN.

Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt.
Nelaláni tévedések kikerülése vé­

gett vidéki t. előfizetőinkat arra kérjük, 
hogy előfizetéseiket egyszerűen e czim 
alatt szíveskedjenek beküldeni: »A DEB­
RECZEN kiadóhivatalának, Debrecen.«

K ,Debreczen1 szerkesztősége és kiadóhivatala.
Újdonságok.

* ^ fiumeiek Budapesten. 1 iumei 
vendégeink, kik tőlünk tegnap reggel eltávoz­
tak, tegnap d. u. 2 óra 20 perczkor érkeztek 
Budapestre, a keleti pályaudvarba, hol fogad­
tatásuk igen szívélyes és lelkes volt. Megje­
lentek a fogadásra a fővárosi törvényhatósá­
gának díszes képviselete élén Kamermayer es 
Gerlóczy polgármesterek. Ott volt a fővárosi 
egylet képviseletében Reményi Antal, továbbá 
az országos dalárszövétség, a nemzeti zenede 
és más több testület képviselete. Kamermayer 
polgármester üdvözölte szívélyes szavakban a 
vendégeket, mire Ciotta podesta mondott kö­
szönetét. A vendegek ezután szállodákba haj­
tattak, honnan d. u. 4 órakor a Duna-gőzha­
józási társaság külön hajójával a Margitszigetre 
mentek. A margitszigeti felső vendéglőben d. u 
5 órakor a főváros törvényhatósága diszebédet 
rendezett tiszteletükre. Ebéd után megtekintet­
tek a gyönyörű szigetet melynek szépsége a 
tengerparti lakóit is elragadta. Este 8 órakor 
az alsó vendéglőben az országos magyar dalár- 
egvesület közreműködésével dalestélv volt, me­
lvét tánczvigalom követett. A Margit-szigetről 
éjfél után tértek, vissza a fiumeiek, kik fárad- 
hatlanul viselik el az egymást fölváltó ünnep­
ségeket.

* A debreczeni vendégszeretet
a fiumeiek debreczeni időzése alkalmából fé­
nyesen nyilvánult meg. A szállásadón a leg­
nagyobb szívességgel látták el vendégeiket s 
olyankor, midőn bankett nem tartatott, nem 
engedték, hogy a fiumeiek vendéglőkben éhez­
zenek, vagy ha ez meg is történt, ott is a 
szállásadók vendegei voltak. Vasárnap délben 
Simonfíy Imre polgármester, ki valóban nagy 
tapintattal vezette az ünnepségeket s tárad- 
liatlanul buzgólkodoti arra, hogy fiumei ven­
degeink kedves emlekeket vigyenek magukkal, 
a »Bika“ szálloda egyik termében a fiumei 
kitűnőségek számára diszebédet adott, melyre 
több debreczeni notabilitást is meghívott. A 
fiumei meghívott vendégek azonban nem jelen­
hettek meg mindannyian, mert szállásadóik 
nem bocsátották el, hanem otthon vendégelték 
meg őket, elsőbbségi jogot tartván vendégeik­
re. A polgármesteri diszebéd kitünően sike­
rült s az ebéd alatt Fiume és Debreczen 
polgármesterei testvéri csókot váltottak. — A 
testvérisülésnek ilyen jelensége többször is 
előfordult s még az sem lehetetlen, hogy a kö­
rünkben időzött fiumei szép olasz leányok kö­
zül egyik vagy másik debreczeni magyar me 
nyecske lesz !

* A kórházi bizottság ma délután 
ülést tart a városházán.

* Magyar divat 1896-ban. Hogy az 
1896-ban tartandó millenniumi ünnepségek 
nemzeti jellege kitűnjék, s hogy bizonyos ere­
detiség emlékeztesse a kiállítás látogatóit a ma­
gyar nemzet ünnepére, fönri körökben az az 
eszme merült fel, hogy a kiállítás alatt újból 
behozták a magyar divatot, legalább ideiglene 
sen a kiállítás idejére. Fényes rámás czizmák, 
világos színű magyar nadrágok, testhez álló 
altilák lennének láthatók a kiállítás területén 
s a főura ki ól megkezdett divatnak valószínű­
leg a középosztályban is sok követője fog 
akadni. Az eszmét a rendezések terén jól is 
mert gróf vetette fel.

* 10.000 jegy. Ennyi számú belépő 
jegynél több fogyott el a vasárnapi népünne 
pélyen, mig a tánczestélyre 1200 drb jegy 
kelt el.

* Az eltávozott fiumeiek a teg­
napi nap folyamán több sürgönyt küldtek Deb- 
reczenbe, melyekben a leghalásabb és legmele 
gebb hangon mondanak köszönetét a debre­
czeni szives látásért. A debreczeni dalegylet 
elnökségéhez a fiumei dalegylet Budapestről 
kővetkező táviratot küldte : »Tekintetes Márk 
Endre dalegyleti elnök urnák Debreczen. Ked­
ves Elnök Űr 1 Szeretett testvér-egyesület ! Men 
tül inkább távolodunk kedves körötökből, annál 
inkább érezzük testvéri szeretetetek melegét, s 
az igazi vendégszeretetet, melyet Debreczen 
város nemes polgársága irántunk és az egész 
fiumei kiránduló társaság iránt tanúsított, an 
nál inkább növekszik elválásunk fájdalma. Fo­
gadjátok fővárosi ünnepeltetésünk zajából is 
mételt forró köszönetünket, kartársi szives üd­
vözletünket és nagyrabecsülésünk kifejezését 
Berghoffer alelnök, Killevn titkár.«

* Árlejtés tartatott ma a város há 
zán. Ma volt ugyanis a kórház élelmezésének 
árlejtése.

* Rendkívüli közgyűlés. A hajdú- 
megyei tanítók Gönczy egyesülete ma dél­
előtt rendkívüli közgyűlést tartott a városháza 
nagy termében. A gyűlés nagy közönség érdek­
lődése mellett zajlott le. Először Kovács Lajos 
tanár a Gönczi egyesület elnöke tarlói', igen 
szép serkentő, buzdító beszédet, majd Tóth 
László titkár olvasta fel jelentését kapc-olato 
san a pénztári jeléntéssel. Azután Kuli Zsig-

mond olvasta fel a központi bizottság jelentését. 
Örvendetesen vette a közgyűlés tudomásul, hogy 
Csiky Lajos 200 kötetből álló könyvtárt ajándéko­
zott az egyesületnek, valamint, hogy H.- Szoboszló 
városa 25 forinttal alapító tagnak lépett be 
az egyesületbe. Felolvastattak az alapszabályok 
azon pontjai, melyek a miniszter által módo­
sítani kivantattak, s a melyeknek tárgyában a 
választmány javaslatot dolgozott ki, melyet a 
közgyűlés elfogadott.

* Az önkéntesek tiszti rangja.
A Sonn-und Montagszetung azt a nagy feltű­
nést keltő hirt hozza, hogy a hadügyminiszter 
a jövőben az önkénteseket a tiszti vizsga si­
keres letevése után, a tartalékban csak tiszt­
helyei lesekké nevezi ki és csak akkor lépteti 
elő őket hadnagyokká, ha már önálló polgári 
állásra tettek szert.

* A fiumeiek táviratai. Egész hal­
maza érkezett ma a táviratnak S i m o n f f y 
Imre polgármesterhez czimezve. — Több mint 
25 távirat fekszik a polgármester asztalán, 
köztük Batthyányi Lajos grófé, Fiume kor- 
mányozújáé, a melyben köszönetét mond a 
polgármesternek azért a szívélyes fogadtatás­
ért. a melyben a fiumeieket részesítette Deb­
reczen városa, igen érdekes távirat a Ciotta 
polgármesteré is, melyet Szolnokról küldött 
S i m o n f f y polgármesternek, a melybe tu­
datja, hogy a fiumeiek köréből még az utón 
végig elragadó hangulat uralkodik Debreczen 
iráni. — Az »Evviva Debreczen« még folyton 
hangzik a vasúti kocsikból. — Dali Ásta ügy­
véd Budapestről küldött üdvözlő táviratot a 
polgármesternek. Azonkívül az egyes házigaz­
dáknak sziutén küldtek táviratokat volt ven­
dégeik. Gróf Degenfeld főispánt Dali'Ásta üd­
vözölte Budapestről.

* A debreczeni faáru raktár 
szövetkezet vasárnap d. e. tartotta meg 
alakuló közgyűlését, melyen az alapszabály- 
tervezet elfogadtatott s megejtettek a válasz­
tások. Az igazgatóság tagjaivá megválasztattak : 
Rössler Richard, Horváth János, Serly Ede, 
Nagy Sándor. Dinnyés Gyula, Horváth István, 
Szabó Dániel, Caál Perec/., Schvarcz Vilmos, 
Csápó Ferencz, Vadon Sándor, Dr. Orbán 
József. A felügyelő bizottság tagjaivá megvá­
lasztattak : Lengyel Imre, Nagv Ferencz, Lo­
vász János: póttagokká: Kovács József és 
Erdei Ferencz.

* Hangverseny Jászai Mari a nem­
zeti színház világhírű tragikája Hilgermann 
Laura a m. kir. operaház elsőrangü énekesnő­
je és Polonyi Elemér zongoraművész hangver­
senye 1823. julius 4-en (ma este) a »Bika«- 
szálloda dísztermében.

M ü s o r :
1. Ballet-részlet az »Alceste« dalműből, 

::rzé Cluck-saint-saens. Előadja Polonyi

Kiss Jó-

Alessand- 
Mozart. c) »Hagyj 
Jenő. Énekli Ilil-

»Scherzoi

Józsel

2. »Jehovah« Költemény, irta 
zsef. Szavalja Jászai Mari.

3. a) »Aria a 16-ik századból 
ro Stradella. b) »Bölcsődal« 
álmodni szerelemről« Hubai 
germann Laura.

3. a) »Étude« Paganini-Liszt.b)
Chopin. Előadja Polonyi Elemér.

5. »Költemények« Musset, Kis 
Szavalja Jászai Mari.

6. a) »Ismered ama hont« Thomas -Mig 
non« dalművéből b) »Ősszel« Franz. Énekli 
Hilgermann Laura.

7. a) »Berceuse Grieg.
8. b) »Magyar ábránd« Polonyi. Előadja 

Polonyi Elemér.
Kezdete esti 8 órakor.
* Fiumeiek Debreczenben. Teg­

nap a reggeli vonatról több vendégünk leké­
sett. Többen pedig a házi gazdák kívánságá­
nak engedve, még pár napolt itt mulatnak. A 
hangulat fiumeiek körében nagyon lelkes, elra- 
gatással beszélnek Debreczenről.

* A júliusi naptárból. 1-én föl­
kelt a Nap 4 óra után 13 perczczel, lenyugo­
dott 7 óra 54 perczkor, a nappal hosszan volt 
15 ó. 41 p. 31-én 4 ó. 41 p. lesz napkelte 71,2 
órakor napnyugta, a nappal hossza 14 ó. 49 
p. az egész havi rövidülés lesz tehát 52 perez. 
A Hold 6-án esti 11 óra után lép utolsó ne­
gyedébe, megújul 13-án d. u. 2 órakor, első 
negyedét eléri 20 án d. u. 6‘ 4 óra tájban s 
holdtölte lesz 28-án esti 9'/s óra előtt.

* A ravasz férfi
— Oh. vau egy pompás szerem arra. hogy szar­

vakat ne kapjak — dicsekszik Csorvás uram. — Tudja 
a feleségem, hogy irgalmatlan lennék. Ha elmegyek, 
mindég azt mondom, hogy 24 órára távozom.

— És előbb tér vissza ? kérdik.
— Soha ! Elmaradok, de megsúgom a szobale­

ányomnak, hogy előbb jövök vissza; a leány besúgja 
a feleségemnek, aki aztán otthon marad és a világért 
sem bocsát magához seekit.

* 107 éves asszony a város há­
zán. — Százhét éves asszony járt ma a város­
házán segélyezés ügyében. Az idős asszony ne­
ve Laboncz Erzsébet és város által rendes se­
gélyben részesittetik.

* Koleragyanus esetek Szatmá- 
ron. Szalmáról Írják, hogy a közkórházban 
ápolt betegek közül négy napszámos gyanús 
tünetek közt rosszul lett. Mind a négyet rög­
tön a járványkórházba szállították, de egyi­
kük az utón meghalt. Ebből aztán Szatmá- 
ron csakhamar elterjedt a hire, hogy kiütött 
a kolera. A betegek ürülékét felküldték a bak- 
terologiai intézetbe megvizsgálás végett. Kü­
lönben a megbetegedések okául a közkórházi 
rossz élelmezést mondják, a miért ebben az 
irányban is megindították a vizsgálatot.

* Egy szultán bölcs mondásai
A jahorai szultán iró is: többek közt leg­
utóbb is jellent meg tőle Londonban egy afo- 
rizmás könyv, melyekből mutatóul közöljük 

következőket: A bölcs tettek nélkül olyan,
— mint a felhő eső nélkül. — »A ki neked 
másokról híreket hoz, az másoknak is hord 
hírt rólad.« A tudatlan saját maga ellensége, 
hogy lehet hát az mások barátja V« A szomszéd 
tvukja ludnak tetszik szemünkben.« Ezer barát 
kevés, egy ellenség sok.. »A ki békén akar élni. 
annak süketnek, vaknak és némának kell len­
nie « — Az ajándék eczet édesebb, mint a 
vásárolt méz.« — = A világon a legértékesebb 
hely egy gyors paripa nyerge, a legértékesebb 
barát egy jó könyv — >Ne kérdezd a madár­
tól, honnan jött, hanem, hogy mit énekel I« — 
»A türelem az öröm kulcsa.«

* Lopás. Biró Klára debreczeni lakos 
a péterfia 836 számú házba tegnap este beo­
sont s onnan több ruhanemüeket ellopott. Ma 
azonban a hatvan-utezán a károsult rá ismert 
a ruhákra és a tolvajnöt a rendőrség letartóz­
tatta.

* Nagy verekedés volt vasárnap dél­
után egyik nap-utezai korcsmában. Mig a me­
net a nagyerdőre vonult a fiumeiekkel addig 
vagy nvolcz paraszt ember összekapott vala 
mi kicsinves ok miatt a csárdában. A szóval 
tást nem sokára tettlcgesség követte s kint az 
utczán a juhász botokkal felfegyverkezettek 
alaposan elverték egymást. Egész kis háború 
színhelye volt a nap-uteza, miután pedig egyet­
len egy rendőr sem volt közelben és a feldü­
hödött emberekket senki sem merte rendre 
utasítani, egész zavartalanul ütötték, verték 
egymást. A harcz kimenete az lett, hogy az 
egyik csapat, mely miután kisebbségben volt, 
csúnyán megrakatott a másik csapat által, fu­
tásnak eredt. Még akkor is űzték emezek az 
utczán végig —— A verekedésnek több nézője 
akadt. Hát ezzel kapcsolatosan csak azt jegyez 
ziik meg, hogy bár elismerjük, hogy ugyanak 
kor az erdőn szükség volt a rendőrükre, de 
ezért mégis gondatlanság a város egyik lő 
utczájának torkolatát, a Kossuth-utczai lem 
plom környékét rendőri felügyelet nélkül hagy­
ni, a hol aztán az emberek agyon is verhet­
ték volna egymást.

* Az egész városban még mindég a 
lefolyt fogadtatás! ünnepély behatása alatt ál­
lunk. A hivatalokban az adminisztráció alig tud 
vissza téri a rendes mederbe. A külömböző 
rendezőségek az elszámolással vannak el 
foglalva.

* Megindító jelenet játszódott le ma 
a törvényszék előtt N á n á s i zugirász ismert 
bünpurében Bergerhofferné vádlottnak, ki hu 
zamosabb idő óta van letartóztatva az eljárás 
során ma jutott csak tudomására, hogy a 
leánya azóta mióta ő le van tartóztatva, meg­
halt." Meghaló jelenet volt mikor a halálhírre 
könyekbe tört ki. — Régi szokáshoz híven a 
halálhír hallattára meghasittatta felső ruháját 
a rá következett gyász jeléül. A törvényszéki 
palota ablakán átszürődött a fényes napsugár 
s oda vetődött a régi bőrkötésű törvénykönyv 
re. A napsugárral együtt mintha ott libegett 
volna a levegőben az igaz, tiszta peozis őran­
gyala is.

* Apróság
Megfelelt.
Tanító : Ki tud nekem öt afrikai állatot 

megnevezni ?
Kari : Háiom oroszlán, meg két orrszarvú

hogy szinte jól esik rá nézni. S ez a nyom­
dai csin nem ideig-őráig tartó, mint a mai 
másféle nyomtatványokon, hanem idők idejére 
szol, mert a Nagy Lexikon külön e czélra 
gyártott, tartós, velin papírra van nyom­
tatva.

A Vasárnapi Újság julius 2-iki 
száma 20 képpel s a következő taitalommal 
jelent meg: »Teck herczeg és szülői : Würtem- 
bergi Sándor herczeg és gr. Rhedey Klaudia 
életéből.« Kozma Ferencztő1. — »Teck Viktoria 
May) herczegnö és ősei.« (6 képpel: 1. Teck 

Viktoria herczegnö. a yorki herczeg arája ; 2 
György yorki herczeg, az angol trónörökös 
fia ; 3. a Teck herczegi család : 4 Teck herczeg- 
né, leányával, legújabb londoni fényképek 
után ; 5—6. Teck herczeg és neje, Cambride 
herczegnö menyegzőjük alkalmával.) »A fecske­
fészek.« (Képpel.) Költemény Kozma Andortól.

A tábornok ur felesége.« Elbeszélés. Irta 
Herczeg Ferencz. — »White-Lodge, a Teck 
herczegi család lakhelye a richmondi parkban.«
2 képpel.) — >A budavári ostrom történeté- 

netéhez«. Kerekes Józseftől. — «Várkastély a 
kárpátokban. Regény Verne Gyulától. (Képpel.)

»Egv főúri ház kincses ládája.« Balogh 
Gyulától. »Erdő-Szentgyörgy, a Rhédey-kastély 
és sírbolt.« (Képekkel.) Cserna Károlytól. — 

A budapesti uj hidak. - (A budapesti uj hidak 
és a város rendezés tervrajzával.) — »Parla­
menti botránycsinálók. — »Baranya-Szabolcs 

a pécsi bányász sztrájk.« (Képpel.) Cserna 
Károlytól. — »Chicagóból.« (Négy képpel: 1. 
Földgömb alakú virágágy : 2. Napóra virágok­
ból : 3. 'Czenkét-emeletes ház : 4. A szabad­
kőművesek épülete.) — Irodalom és művészet; 
Közintézetek és egyletek , Sakkjék: Képtalány 
Stb. rendes rovatok.

* Fölhívás előfizetésre. Ez év szep­
tember havában egy kötet novellát és novelletet- 
tet fogok közrebocsátani, melyre felhívom a nagy 
közönség szives figyelmét, jóakaratot és pártfo­
gást kérve. A kötet Laszkv Ármin nyom­
datulajdonos kiadásában ízléses kiállítással, 16 
iv terjedelemben fog megjelenni. — Elő­
fizetési ára 1 frt (két korona), melyet czimem- 
re Nagyvárad »Szabadság« szerkesztősége, 
kérek-küldeni. Nagyvárrá, 1893. julius hó. 
Újlaki Antal, a „Szabadság“ segedszerkesztője.

Elvből.
Jogász: Vigy el ma 

házba.
Filozotter ; Azt elvből 

akarom, hogy mások is az 
vessenek.

'* hr ^GONDOLATOK.
Irta : Zalai Mark.

magaddal a szin­

tiem teszem . nem 
én rovásomra ne-

lrodalom és művészet.
A Pallas Nagy Lexikonénak III.

kötete is elhagyta a sajtót. Ez a kötet már 
körülbelül egy hónappal hamarább jelent meg 
a II. kötet után, mint ez az 1. kötet után, 
ami arra mutat, hogy a dolgozó társak es 
szerkesztőség a kezdés nehézségein túl van­
nak s most már gyorsabban és biztosabban 
folyhatík az e titáni munka, melyet ilyen nagy­
vállalat megkíván. Örömmel és megelégedéssel 
konstatáljuk ezt, mert mindnyájunk öröme és 
büszkesége az, hogy a magyar irodalom nem­
sokára dicsekedhetni fog olyan nagy enciklo­
pédiával, amilyen más irodalmakban már min­
denütt van. Most már a fel 1 is biztosak le- 
hetánk, hogy a nagyszabású mii vígan elké­
szül a nemzeti kiállításra, melynek bizonyára 
egyik legelőkelőbb ezikke lesz. Az előre ter­
vezett kötet-nagyságoknál ez a kötet is sza­
porább : ötven iv helyett 22l/a ívnyi tartalmú 
s mellékleteiben, iilusztráczióiban éppen olyan 
gazdag, mint voltak az előbbeni kötetek. A 
Pailas Nagy Lexikonénak III. kötete is épp oly 
gazdag nyönyörü kromolitografiai utón előál­
lított színezett mellékletekben, mint volt az 
első két kötet. Ilyenek : Bogarak (fedeles szár­
nynak), Bogárfogó növények, Bolygók, Bölé­
nyek, Bőrbetegségek stb., s ismételjük: ezek 
is hazai készítmények. A nyomdai kiállításról 
már volt alkalmunk többször dicsérőleg nyi­
latkozni, de nem lehet eléggé ismételni, hogy 
az szinte meglepő a hazai nyomdászat! ipar­
ban. A finom metszésű hetük mint a gyön­
gyök sorakoznak egymás mellé, menten min­
den szálkásságtól, egyenetlenségtől ; meglát 
szik a műgond minden lapon, minden soron.

Mikor keljünk fel ? Kérdezd meg a fd- 
kelö naptól. Nyáron korán, télen későbben. Es 
mikor feküdjünk le 'J Megfelel erre a nyomban 
lenyugvó napsugár. Nyáron későn, télen korán 
kukorékol a kakas, a csendesen lefekvö a leg­
vidámabb ébresztő.

Sok idegen nyelv közt a ki tétován le­
beg, édes anyai nyelveden, alaposan hebegsz. 
Markolsz innen is onnan is ; és a mi véletle­
nül kezedhez tapad, többnyire férges is, kor­
hadt is.

Rossz asszony- jó iskola, a türelem leg­
jobb cathedrája : de az önállóságnak véres gyi- 
lokja. Ez adomány ellen nem használ egyébb, 
mint durva, paraszt tempó, mogyoró, üres tál 
és korsó.

A miben oly annyira bővölködünk. fris 
levegőben és tiszta vízben, azt a jóságos ter­
mészet nem ok nélkül adományozta oly paza­
rul. Meggyőződésem szerint azért adta oly dú­
san szegénynek egyaránt mint gazdagnak, em­
bernek úgy mint állatnak, és növénynek hogy- 
levegőben, vízben lehetőleg gyakran duskálód- 
va, törődjenek. Csak akkor leszünk oly für­
gék, mint a madár a légben, és oly egészsége­
sek, mint a hal a vízben.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos

egyzések julius 3-án — Búza őszre 8.40 
pénz, 8.42 áru, tavaszra —.— pénz — áru. 
Tengeri 1893. máj.—jun,-ra 5.10 pénz, 5.12 
Zab táv. 6.37 pénz, 6.39 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 15.20 pénz. 15.40 áru.

Kőbányai eerteetiilet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

julius 1.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1

Öreg nehéz (páronkiut H00—400 kigron felüli súlyban)
42.___ 43.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 kig-
suiyban) 42.—43.— 3. Fiatal nehéz ipáronkint H2C
kigron felüli súlyban) 44 —45‘----- 4- Fiatal közép (pá-
ronkiut 251—320 klgr, súlyban 44.—45.-----  5. Fiatal
könnyű ipáronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 44.— 
45— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
kigron felüli súlyban) 42.----- 43.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 43. 44.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 42. 44.— 111.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 kigron felüli súlyban) 
43.50—44.50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban1' 43.50—44.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 43—4L----- . Sertés létszám : jun. 3Q-
napján volt készlet 194.976 darab. A hiiott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban 
fölbaj látott 1473 drb.

Szerkesztői üzenet.
»Éljen Fiume!« Post, fest.« Iliid can las r ! A 

vers formája külümben gördülékeny s n ncs mindéi 
hangulat fiijával. De hát ma már idejét múlta.

■ Fürdői levél.« Unalmas level!



VASÚTI MENETREND.
május hó 1-tól.

Debreczenböl in<inl

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nag • ■ 
Szntmár felt1

Miskolci ft

reggel y " *0 p 
déli 12ó. :V> p 
este 10 6 31 p 

in :■? i K > P 
délután 3" -i p 

este 7 ú. f-i P 
éjjel 36.09 p 

délciőtt 8ú.4-> p. 
lélután 3 ó. 35 p 

este 7 ó 35 p. 
reggel 3 6.48 p. 

. 3 6.04 p.
délután 3 6. 19 p- 

» 3 6 38 p.

A legrégibb és vlösmert legkedvel­
tebb savnnvuvm Magyarországnak a

IS.-Szt.-Mihály leié inav-ri'd

» * máv-ról
> ► vásártérről

Főzés-A bony felé máv-ról !V™el ! ' ij
, > vásártérről * ; 1

Ohat-Kócsie máv-r.M délnlún • > o P
, > vásártérről * ' 1

Debreozenbe érkezik :
Dobreczenb. N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 2 6 44 P 

Budapest felől délután 3 o •
, gyorsvonat este- / o. O.t p

Csak Nagyvárad felől 'W| ' *• f p
. ■ ,■ i;;i regtívl o o. — pSzalmár 1,1,1 délután 13 ó. 29 p
’ * este 10 6. Ifi p

Miskolcz felöl ó. 36 p
* * este 7 6. 20 p

Biid-Szent-Mihály felél vásártérre reggel 8o. 03 p
, . máv-ra ■ °?-“P
. . vásártérre délután 5 o. 4b p
, » máv-ra este fi 6.05 p

Füzes-Almny felöl vásártérre délután o u. 23 p
» » máv-ra * ” , ‘ v

Polgár-Oliat-Kócsról vásártérre reggel 8 o. 11 P
, > > máv-ra * ^ ° 1

Budapestről Debrecenbe indul
Személy-vonat íeggel S ura -5 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este ' órakor.
(Egységes vasúti-----zóna — idő szerint.)

SZU LIN Ili

OílüZ és TÁRSA |
41 vasönto és gépgyár részvénytársulat Jé

P BUDAPESTEN és LEOBERSDORFBAN Bécs mellett. ÍJ

városi hatóságok, valamint a nagy közönség figyelmébe világszerte kitűnő hírnévnek örvendő
5 váltakozó áramú elektromos rendszerét,
** mely lehetővé teszi, hogy még a jó távol eső vízesések erejét is felhasználhassák akár egész rí- Jf 

rosok vagy Ipari vállalatok kivilágítására, akar gepek hajtasara Nagy haszonnal alkalmazzák ' L 
ezen rendszert bányákban és olyan gazdaságokban, hol sürgős munka idején éjjel is dolgoznak

GANZ és TÁRSA vasönto és gépgyár-részvénytársulat ajánl továbbá;

ICorona«f orrős,
legújabb idfí ó!;t ujdivalu -zóp erős 

üvegekben töltetik és küldetik nzól.
Borral és gyüinölcsnedúvel vegyítve

_ a legmesszebb terjed fi kt dvellségnek
örvend, amely nemc-ak a legjobb iulitfi 
italnak van elösmerve, hanem mint ki­
rí nő gyógyvíz idült gvomor-katarrhus slb - 
nél legjob- ban ajánlható
ICoSerajárüáiiy oknál

a szuliniviz legbiztosabb vó- és gyógy 
szernek bizonyult.

rőraktár:

Szabó Zsigmondnál
DEBRECZENBEN-

Kapható minden nagyobb fiiszerkereske- 
(279.) désben és vendéglőben.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelő'- szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.) > _______ __
OOOOCOGOGOGOQGGGOGOCOGOOOÖOOÖÜOOOCJ©
§ A legmagasabb kitüntetésekben részesült és legélénkebb 
O keresletnek örvendő

és készülékeket koszén érez 
nemes érez fejtésére.Gépeket

Keményöntésii- és aczélkerekeket
hányacailléhhez s egész ceillehet. heréhpa- 
rohat Halmay ezabadalma szerint hány.avas- 

Áj utak s e„yi'h ipari vasutak számára, nemkülön- 
” l en mindennemű vaanti kocsihat

Keresztezéseket és kerekeket
kéregöntesböl és ácséiból

Kéregöntésii zúzópofákat,
kéregontésü hengereket és hengergyürüket ap 
ritó gépekhez és golyós zúzómalmokat

1 ÍPTlOPlNZOkolipf heregöntesn hen- 
,1A 1SZA HllVVL gerekhel melyek
még kisebb malmokban is előnyösebben dolgoz­
nak. mint a malomkövek : valamint egész ma­
lomberendezéseket.
Gépeket papir‘ farost és cellulose gyár-

TuittoitoiÄÄÄ'Ä- Jt
lyozással. Jy

Gáz- és petróleom motorokat
álló vagy fekvő, egy vagy két hengerrel.

Frictiós kapcsokat és dyna-IS I ritó gépekhez és golyós zúzómalmokat. mviuviivivuvti (289.) Ijmométereket.

I Gróf Keglewich István
x o c id. t o r, y

(:il H) (Alamtva 1882-ben.) 1 :í Q

Q mely gyár az osztrák-magyar nioiiarehiáhan nemcsak a q 
q legrégibb, hamm a 1 égjél ént ekenyehl) is — G
5 táltésü palaczkekfosre míhdeníitf kapható. 
OGÖOOOOCGOCGCGOGGGGOGCGGCOGGGGOOO

i

<#[ rtTTT ^Ti^TJT féle vasöntöde és gépggyari|[Eli. L/1TÍj1L/J\ részvénytársaság S||| ^ BUDAPESTEN. *

Gyár és irodák VI KERÜRLET, KÜLSŐ VACZI-UT. O

Városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77 sz 8

Gőz- és járgánycsőplő-készüléket
számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasú ekék 
mélyítő s egyetemes aczél ekéket, jj

eredeti Schlick- és Vidats-féle
cgvvasn ekék. ívil.-ijiiiivelii-oszköziik.

' valamint
Schlick-féle szab. »HALADÁSa sorbavetogépek.

Takarmánykészitö gepek darálók tirlfimalmok
u^m =-------és mindennemű gazdasági gepek Eredeti amerikai
W kévekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható mez ei vasutak sfb

W. Minta-raktár Debreczenben: Trnka Ferencz urnái Kis-Várad-utcza.
.... JBnyi
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ÜZEN” NYOMDÁJA
FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

&£j. A. ------------------ -
■“ -- 2^*-. 01Y le <3 X 3 2EL cS. © SÍ © ‘t't l\CÖü^.'37’"r^r3ri.3^r

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takar ék pénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

"SS* Vidéki megrendelitek gyei an es pon«csali eb.kozoltctliek *Ä«

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báii- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁMÍlltMIKKLT ás ÉTÍ,APUKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan es>kÖ2Ölte-«nek ”-©

Vidéki megi érd eleiek iLEÍni ISI VAN nyomdai művezető nevére czimzendők.

1

Nyomdánkat hol északkeleti Magyarország legrégibb és leg.-ll. rj.-dtebb politikai napilapja a

,DEBRECZE H“,
0

ízléses kiállítás! \ | g
Jutányos arak! ] j ^ ( HZinU-.n t.|torjedt ..BEERECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki 
................ .. j I közönség szives pártfogásába

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

0
Hirdetések a DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

—■© ©
SZÁMLAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és rnm-vignetteket, falrzignszokal.
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁR JÉG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

Jutányos árakon. ^31
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
ytT" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek

-©

. .................. .n

XXV. ét folyj
Elbflseteei árak

helyben, vagy poétán küldvl
Kgósz évre . 10 frt \
Félévre ... ó
Negyedévre. . 2
Egy hóra 1

Egyel siam 4 kr.

A lap szellemi részét illető remiid 
eraeny a szer kész tőségbe füter r 

bérmentve kflldendő

Előfizethetni helybe
felegdi K Lajos k5nyvkere*sed| 

es a kiadóhivatalban .Főtér 
alatti

Miiveltsí
Jámbor delire 

szókva a soaverfcis kiá 
a melylyel egyik-m*sikl 
sás rólunk de nelkúiuq 
bölcsen ilelelet mond. 
zott el például Pestme 
a slatusférfiui kijelenti 
tűnő törvényhatóság af 
Debreuzennek a fői« 
gyában hozzá intézeti 
nem lesz soha a D e hj 
hordozójává. Ej 
eendo — ész járási 
annyira nevetséges, hol 
érdemesite'tük es mos) 
társul nem szegődik hí 
főváros érdemes nolgáj 
nyilatkozata, a mit ma 
melyen tétetett, szó 
hagyhatunk.

Fiume eljön Debl 
álom után egyszerre oj 
..miden, a mit mi bee 
lesünkre jött tengerpad 
lobunk, mindaz, a miu 
szoigalalában tölünk t| 
temjipa-kodlunk : az aj 
hatóságának feje elölj 
bennünket saját vende 
nyabb orvlámadással 
pesti Hii ap szerint 
ur — ösmerje meg 
mindenki — Budapest I 
azt mondia fiumei testi 
lók — már m i n ti 
érezhetik m a g | 
nem a Hortobái 
reczenben. h a cl 
tanyáján vaun!

Tanya lehet 
a legnemesebb erénynj 
a nemzeti eszme általj 
vánulasáról, de m ü 
ilyet mond. számot ni 
mondjuk, hogy a mi ti 
ficzkú nem fog akadni'

Ha a H. H. tudói 
kezőjet egy nyilvánosa] 
hamisítását nincs jogul 
igazmondás és a 
ség érdekében ajánljuk 
fő- és székvárost polg| 
el a Hortobágyra és 
attól a szamárvl 
tes juhászbojil 
dijjat nyújtó vendég-bj

A „DEBHECZti
Mese

Kis fiúcska voltai] 
meséket alig felejtetten 
levegőjű nyári estei.eij 
levő kis lóczára, vagy , 
földre. Szivünk nyűgöd 
ségeinknek megteielluij 
bajioltuk volna fejünke( 
szédokkal meghánytuk., 
sál, azután midőn a tj 
km a sor volt, mesélt 
goi elmeséltünk egy ma j 

Alá épen az öregl 
Hej siralmas tölti 

most is emlékszem rea| 
picziuy leány voltam, 
latiak.

A faluban mozgal 
nap lallunk kai dós. :v| 
ros urakat járni-ke ni, 
lett egy pai nyalka led 
Kcseki P, a ír cg Sirq 
löltek, midőn megh 
szélyben forog, r . u uj 
tak ml, de azerl luuia 
lek ezt szivük verésebi 
községháza eiótt megal 
gjaios öltözetben, panj 
rézfokossal, fekete paru 
s vas-rivás. Viragos Mii 
retöje ott tördelte ujjat] 

A paripa tuporz 
sokára menni kellett, ij 
még egy buCíU csók 
útra. a melyről bizonyt 
térés. A nép megfogad 
hogy soha sem hagyja 

A forro nyári naj 
érni kezdett.. Az e!só d

Nyrmalolt a »Debreczen« nyomdäjäban, Főtér, Csanak-ház 1828.


